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Uvedba novih metod in pristopov v znan-
stvene raziskave pogosto prinese prese-
netljive rezultate. Tako je v zadnjih nekaj 
desetletjih uporaba bioakustičnih metod 
za snemanje in analizo zvočnih signalov 
žuželk prispevala k spoznanjem o razno-
vrstnosti nekaterih žuželčjih skupin, med 
katerimi so tudi gorski škržadi. Tako se je 
v zadnjih letih pokazalo, da je Skopolijev 
gorski škržad pravzaprav skupina sorodnih 
vrst, ki jih najlažje razločujemo na podlagi 
vrstno značilnih napevov.

Leta 2012 bo minilo že dvestoštirideset let, 
odkar je idrijski zdravnik in svetovno znani 
naravoslovec Ioanes Antonius Scopoli obja-

vil opis majhnega škržada iz okolice Idri-
je, ki ga je imenoval Cicada montana, torej 
gorski škržad. Opis je izšel v naravoslovni 
serijski publikaciji Annus historico natura-
lis, ko je Scopoli že živel in delal v Paviji. 
Kljub temu da je opis kratek, brez ilustra-
cij, so ga kasnejši strokovnjaki entomologi 
priznavali in upoštevali, le rodovno ime so 
spremenili oziroma vrsto uvrstili v drug 
rod, tako da je sedaj veljavno znanstveno 
ime te žuželke Cicadetta montana (Scopoli, 
1772). 
Čeprav so nekateri entomologi že v prej-
šnjih stoletjih domnevali, da vsi gorski škr-
žadi v Evropi le niso čisto enaki, in so ne-
katere primerke opisovali kot podvrste, va-
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Slika 1: Oscilogram (spodaj) in sonagram ∑ frekvenËni zapis napeva  kratkokrilega gorskega škržada. Sliki 1 in 2 sta narejeni s 
programom Seriave v okolju R.
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rijacije ali celo samostojne vrste, je v drugi 
polovici prejšnjega stoletja prevladalo mne-
nje, da je v Evropi le ena vrsta gorskega 
škržada, ki je razširjena od Velike Britanije 
do bližnjih predelov Azije. Izjema je bila le 
korziška vrsta, Cicadetta fangoana, ki jo je 
leta 1976 opisal Francoz Michel Boulard.
Ko smo se leta 1993 z ruskim prijateljem 
in sodelavcem dr. Andrejem Vladimirovi-
čem Popovom ter nekaterimi študenti lotili 
novih raziskav škržadov v Sloveniji z bio-
akustičnimi metodami, torej s snemanjem 
in analizo zvočnih signalov, dolgo nismo 
uspeli najti, posneti in ujeti gorskega škrža-
da. Tudi dobrega opisa napeva te vrste škr-
žadov do takrat ni bilo. Leta 1995 je potem 
že omenjeni francoski strokovnjak za škr-
žade prof. Michel Boulard objavil članek in 
s soavtorjem Mondonom še knjigo s prikazi 
napevov škržadov, tudi napevom gorskega 
škržada. Kmalu zatem smo tudi pri nas na-
šli in posneli gorske škržade s takim nape-
vom, kot ga je objavil Boulard. Tak napev 
sestavlja en daljši, nekaj sekund trajajoči 
zlog ali ehem, kateremu sledi zelo kratek 

zlog, in tak vzorec se redno ponavlja (slika 1 
in 3c). Frekvenčno območje teh signalov pa 
je na zgornji meji človeškega sluha. Konč-
no smo gorske škržade s takim napevom 
našli tudi v Sloveniji in celo na hribu nad 
našo hišo! Toda tu mi nekaj ni dalo miru. 
V mladosti, ko sem še odlično slišal visoke 
tone, sem na svojih gorskih poteh nekajkrat 
poslušal in opazoval škržade, domnevno 
gorske, ki pa so se oglašali drugače, z dol-
gim, več deset sekund trajajočim visokim 
cvrčanjem. Ali gre za drugo vrsto ali isto, 
ki se lahko oglaša na dva načina?
Zato smo gorske škržade iskali na več kra-
jih po Sloveniji in ugotovili, da v višjih le-
gah, na nadmorski višini nekako nad 800 
metrov, najdemo škržade, ki pojejo minuto 
ali več trajajoč, po glasnosti počasi narašča-
joč napev, ki nato hitro zamre (slika 2 in 
3a, b). Ne sledi pa mu kratek zlog kakor pri 
napevu, ki ga je opisal Boulard. V nižjih 
legah po Sloveniji pa smo večinoma našli 
gorske škržade z dvojnimi zlogi, ki smo jih 
začasno imenovali »kratkospevne«. Kazalo 
je torej, da gre za dve sorodni in podobni 

Slika 2: Oscilogram (spodaj) in sonagram napeva ≈pravega«, Skopolijevega gorskega škržada. Ne prezrite, da traja celotna faza 
skoraj eno minuto in ne le nekaj sekund kot pri sliki 1.
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vrsti z različnimi napevi, vendar nas je še 
vedno preganjal sum, da se morda iste živa-
li lahko oglašajo različno. Zato smo »krat-
kospevne« škržade s hriba za našo hišo ujeli 
in zaprli v nekakšno kletko na drevesu in 
prisluhnili njihovemu oglašanju. Peli so ta-
ko, kot je opisal profesor Boulard, s pona-
vljanjem vzorca dolgega in kratkega zloga.
Dolgospevnih za primerjavo pa ni bilo pre-
prosto ujeti. Ko smo jih poslušali in sne-
mali z usmerjenimi mikrofoni, s katerimi 
lahko zanesljivo določimo, od kod prihaja 
zvok, smo ugotavljali, da ti škržadi prepe-
vajo in se zadržujejo skoraj brez izjeme le 
v vrhovih dreves. Našli smo jih na Blokah, 
pod Mokrcem in na Vršiču, mladi ljubi-
teljski entomolog Andrej Kapla pa nam 
je povedal, da prepevajo taki dolgospevni 
tudi v hribovju nad Hrastnikom. Imel je 
odličen sluh in je gorske škržade brez ele-
ktronskih pripomočkov prej zaslišal kot jaz 
z mikrofonom in ultrazvočnim detektorjem. 
No, in Andrej je ujel takega dolgospevne-
ga škržada in ta je v kletki na našem vrtu 
pel le svoj dolg in preprost napev, kakršne-

ga vidimo na sliki 2 in 3a, b. Tako smo se 
prepričali, da gre res za dve različni vrsti 
gorskega škržada. 
To pa je bil šele začetek naše zgodbe. Škr-
žade smo namreč raziskovali tudi drugod, 
ne le v Sloveniji. V Makedonijo smo se od-
pravili večkrat, in že leta 1996 sem v goz-
dovih nad Prespanskim jezerom zaslišal na-
pev, ki mi je bil čisto neznan. V naslednjih 
letih sva Makedonijo večkrat obiskala sku-
paj s Tomijem Trilarjem, ki se je tudi pri-
družil bioakustičnim raziskavam škržadov 
doma in na tujem. Ponovno sva te škržade 
našla na več krajih v tej državi in jih tudi 
ujela. Pokazalo se je, da se po videzu ko-
maj kaj razlikujejo od gorskih škržadov iz 
Slovenije. Ker smo bili takrat še negotovi, 
ali gre res za vrsto gorskega škržada, smo 
za pomoč zaprosili priznanega avstrijskega 
strokovnjaka prof. Wolfganga Schedla, ki 
je to makedonsko vrsto opisal kot podvrsto 
gorskega škržada, torej Cicadetta montana 
macedonica Schedl 1999. Midva s Tomijem 
pa sva v isti reviji Reichenbachia objavila 
opis napeva tega škržada (slika 5a).

Slika 3: Oscilogrami napevov prve skupine gorskih škržadov, Skopolijevega (a, b), kratkokrilega (c), korejskega (d) in olimpskega 
gorskega škržada (e).
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Le leto zatem sta francoska avtorja Stépha-
ne Puissant in že omenjeni Michel Boulard 
opisala novo vrsto gorskih škržadov iz Pi-
renejev, Cicadetta cerdaniensis. V članku z 
opisom sta zatrdila, da morfoloških razlik 
s »kratkospevnim« gorskim škržadom, ki je 
v Franciji pogost, nista našla. Napev pa je 
povsem drugačen (slika 4b). 
Leta 2001 je Tomi v Trenti zaslišal podo-
ben napev, kakršnega sta opisala Franco-
za. S Tomijem in Andrejem Kaplo smo šli 
ponovno tja in uspeli napeve posneti, en 
primerek pa tudi ujeti. Ko smo to sporočili 
francoskim kolegom, so ti sicer bili mne-
nja, da je to sorodna, ne pa ista vrsta, in da 
tudi ta še ni opisana. Članek z opisom te 
nove vrste Cicadetta cantilatrix sta Francoza 
Jérôme Sueur in S. Puissant objavila šele 
leta 2007. Mi smo to vrsto našli še v mno-
gih državah, od Italije, Avstrije, Poljske do 
Romunije, Bolgarije, Makedonije, Črne go-
re in Grčije. Ni dvoma, da je tej vrsti naj-
bližja pirenejska vrsta, saj so zvočni signali 
zelo podobni (slika 4a). Pred kratkim pa se 
je tema vrstama gorskih škržadov pridruži-

la še vrsta Cicadetta anapaistica iz Italije, ki 
jo je odkril in opisal mladi švicarski kolega 
Thomas Hertach po primerkih iz Sicilije 
(slike 4c). Osnovna zgradba ehemov je pri 
vseh teh treh vrstah ista, sestavljena je iz 
tišjega začetnega dela in glasnega zključka. 
Zato smo v slovenščini vrsto Cicadetta can-
tilatrix poimenovali dvozložni gorski škr-
žad.
Po mnenju nekaterih avtorjev in tudi po 
našem mnenju sodi v skupino gorskih škr-
žadov tudi podolski škržad (Cicadetta cocin-
na), ki ga z lahkoto prepoznamo po zna-
čilnem temnem vzorcu na sprednjih krilih. 
S Tomijem sva večkrat obiskala Poljsko ter 
kolego in prijatelja dr. Jaceka Szwedo. Dva-
krat naju je peljal v kraj Krzyżanowice, kjer 
je majhen naravni park. Park obsega raz-
meroma majhen grič iz sadre, na katerem 
je svojevrstna f lora in kjer je znano najdišče 
podolskih škržadov. Tam sva jih opazovala, 
posnela in ujela ter ugotovila, da je njihov 
napev podoben makedonskim gorskim škr-
žadom, vendar se od njih tudi jasno razli-
kuje (slika 5e). Kasneje smo temnejšo raz-

Slika 4: Oscilogrami napevov druge skupine gorskih škržadov, od katerih je najbolj razširjen dvozložni gorski škržad (a), sledita 
pirenejski (b) in sicilski gorski škržad (c).
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ličico te vrste, ki jo bomo verjetno opisali 
kot podvrsto, našli tudi v Makedoniji. Av-
tor Germar, ki je to vrsto pred 190 leti prvi 
opisal, pa trdi, da jo je našel v Dalmaciji, 
česar do sedaj še nismo uspeli potrditi.
S Tomijem Trilarjem sva se v zadnjih le-
tih osredotočila na vrste gorskih škržadov 
v jugovzhodni Evropi, predvsem v Grčiji. 
V Srednji Evropi in tudi na Balkanu smo 
pogosto ugotavljali, da najdemo več vrst 
novoodkritih gorskih škržadov na istem 
robu gozda ali v podobnem življenjskem 
prostoru in so torej simpatrične. To je tu-
di najlepši dokaz, da so to dobre vrste, ki 
se ne parijo med seboj, in da samca, ki ne 
poje »prav«, samica ne obišče. Grčija pa je 
razen severnega dela nekaj posebnega. Juž-
no od štiridesetega vzporednika se namesto 
makedonskega gorskega škržada, dvozlo-
žnega, kratkokrilega in »pravega«, Skopo-
lijevega škržada pojavi nova vrsta, ki smo 
jo najprej odkrili pod Parnasom, potem pa 
v gorah  južnega dela Grčije vključno s Pe-
loponezom. Tega grškega gorskega škržada 

smo poimenovali po ženi na-
šega grškega sodelavca Sakisa 
Drosopoulosa Cicadetta han-
nekeae (slika 5b). Tam, kjer 
smo našli to vrsto, nismo ni-
kjer ugotovili drugih vrst tega 
kompleksa gorskih škržadov. 
Torej je ta vrsta alopatrična.
V Grčiji smo ugotovili še več 
novih vrst gorskih škržadov. 
Tako ima gora Olimp svojo 
vrsto Cicadetta olympica (napev 
na sliki 3e), sosednja gora Os-
sa ali Kissavos, ki jo deli od 
masiva Olimpa le globoka so-
teska Tembi, pa ima svojo vr-
sto Cicadetta kissavi (napev na 
sliki 5c). No, tu smo v istem 
okolju našli tudi Skopolijeve-
ga gorskega škržada Cicadet-

ta montana. Grškega gorskega 
škržada (Cicadetta hannekeae) 
pa nismo našli ne na Olimpu 
ne na Kissavosu.

Posebno presenečenje smo doživeli na gr-
škem otoku Evbeji. Čeprav je ta veliki otok 
tako blizu celine, da ga z njo povezuje kar 
več mostov, je tam v živalstvu in rastlinstvu 
veliko endemitov. Botaniki so tam ugotovili 
celo tri središča endemizma z značilnimi, 
predvsem gorskimi predstavniki. Ko smo 
obiskali osrednji del otoka z goro Dirfis, 
ki je visoka 1700 metrov, smo tam odkrili 
novo vrsto gorskega škržada in jo poime-
novali po tej mogočni gori Cicadetta dirfica 
(napev na sliki 5d). Poleg tega pa smo tam 
odkrili še sorodnika, ki je po velikosti in 
splošnem videzu podoben gorskim škrža-
dom, razlikuje pa se od njih po podrob-
nostih v zgradbi kril in spolnih organov. 
Največja razlika v primerjavi z vsemi do 
sedaj poznanimi vrstami gorskih škržadov 
pa je v napevu teh škržadov, ki prej spo-
minja na oglašanje kobilic. Temu škržadu 
smo dodelili nov rod Euboeana (po imenu 
otoka) in vrstno ime Euboeana castaneivaga. 
Najpogosteje smo ga namreč našli na dre-

Slika 5: Oscilogrami napevov tretje skupine gorskih škržadov, katerih prvi 
predstavnik je makedonski gorski škržad (a), sledijo pa grški (b), Pegazov (c), 
dirfiški (d) in podolski gorski škržad (e).
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vesih in grmovju pravega kostanja (Castanea 
sativa). To vrsto, ki je tudi endemit Evbeje, 
smo kasneje našli še na jugovzhodnem delu 
otoka, na gori Ohi, predlani in lani pa tudi 
na severozahodnem delu, na gori Kandili. 
Vendar ne na enem ne na drugem omenje-
nem najdišču ni bilo dirf iškega gorskega 
škržada (Cicadetta dirfica). Šele letos smo 
tega škržada našli tudi na gorovju Pixa-
ria, ki ga botaniki prištevajo tako kot goro 
Dirfis k osrednjemu območju endemizma. 
Torej je dirfiška vrsta razširjena le v gorah 
tega osrednjega območja, sorodni kostanjev 
škržad (Euboeana castaneivaga) je razširjen 
po gorah vseh treh območjih rastlinskega 
endemizma. Na gori Kandili, torej na se-
verozahodnem območju in le tam, pa nas je 
presenetil skupaj s to vrsto še grški gorski 
škržad (Cicadetta hannekeae) (slika 6).
Medtem je še eno novo vrsto kompleksa 
gorskih škržadov, prav tako po značilnem 
napevu, pred kratkim opisal Korejec Yo-

ung June Lee in jo poimenoval Cicadetta 
abscondita. Najprej je napeve posnel s slabo 
tehniko, pa sem mu s filtriranjem in anali-
zo frekvenc vendarle pokazal, da se zvočni 
vzorec da prepoznati in je zanesljivo vrstno 
značilen. Podoben pa je kratkokrilemu gor-
skemu škržadu (slika 3d).
Torej smo do sedaj našteli že dvanajst vrst 
gorskih škržadov, ki jih v zbirkah le tež-
ko razlikujemo med seboj. Najzanesljivejši 
razpoznavni znaki, seveda za žive živali, 
so vzorci napevov. Le za nekatere vrste, na 
primer Cicadetta concinna, Cicadetta mon-
tana ali Cicadetta macedonica, smo našli 
kolikor toliko zanesljive morfološke zna-
ke, ki jih razlikujejo od sorodnih vrst tega 
kompleksa. Kaj pa analiza DNA oziroma 
DNK? To nas je zelo zanimalo, povezali 
smo se s priznano molekularno biologi-
njo prof. Chris Simon iz Združenih držav 
Amerike, ki že dalj časa z molekulskimi 
metodami raziskuje sorodnost škržadov po 

Slika 6: Zemljevid otoka Evbeja s tremi 
obmoËji rastlinskega endemizma, 
loËenih s Ërtkanima Ërtama in z najdišËi 
endemiËnih škržadov. Dirfiški gorski 
škržad živi le po gorah osrednjega 
obmoËja, kostanjev škržad tudi na jugu 
in severozahodu, grški gorski škržad pa 
na tem otoku le na gori Kandili.
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svetu. Tako si že nekaj let njeni sodelavci 
oziroma učenci prizadevajo na tej podlagi 
prikazati sorodnost in razlike med vrstami 
gorskih škržadov. Pošiljamo jim vzorce ži-
vali, ki smo jih predhodno določili na pod-
lagi napevov. Dokončnih rezultatov, zrelih 
za objavo, še nimamo, predhodni rezultati 
pa kažejo, da se molekulske analize mito-
hondrijske DNA večinoma dobro ujemajo 
z akustičnimi, toda ne vedno. Po teh po-
datkih je videti, da je prišlo do speciacije, 
torej razvoja novih vrst gorskih škržadov 
pred približno dvema milijonoma let. Toda 
v laboratoriju Chris Simon na primer niso 
ugotovili večjih razlik med tremi vrstami, 
katerih eno lahko ločimo od vseh ostalih 
po značilnih vzorcih na krilih, drugi dve 
pa vsaj po značilnih vzorcih napeva (slika 
7). Torej tudi analiza DNA ni čarobna pa-
ličica.

Na podlagi raziskav slovenskih in tujih raz-
iskovalcev v zadnjih letih vemo, da seznam 
ozko sorodnih in po videzu podobnih vrst 
gorskih škržadov v Evropi in Aziji še ni 
zaključen. Vemo za vsaj še eno neopisano 
vrsto iz vzhodnega Balkana, poznamo na-
pev neraziskane vrste iz Gruzije z značil-
nim in drugačnim napevom, ki ga je pred 
leti posnel Andrej Popov, in verjetno se bo 
pokazalo, da je tudi na Apeninskem polo-
toku navzoča še kakšna nova vrsta gorskih 
škržadov.
Kaj nas ta zgodba uči? Najprej to, da »do-
bro raziskana Evropa« še daleč ni taka. 
Treba je le uporabiti drugačno metodo ali 
pristop, da odkriješ razlike med vrstami, 
ki so bile neprepoznavne prejšnjim razi-
skovalcem. Tak pristop je pri škržadih brez 
dvoma bioakustika. Še pred nekaj desetle-
tji je bila oprema za snemanje in analizo 

Slika 7: Del filograma ali kladograma gorskih škržadov, ki prikazuje sorodnost vrst. Vzorci posameznih vrst so na sliki razliËno 
obarvani, dodani pa so zapisi njihovih napevov.
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zvočnih signalov draga in za terensko delo 
neprimerna. Zato so strokovnjaki speciali-
sti pri opisih vrst uporabljali le nezanesljive 
in neprimerljive zapise zvočnih signalov v 
stilu “zzzčk, zzzčk” ali “ck ck ck zzzz”. K 
sreči pa je digitalizacija snemanja in analize 
zvoka od kasetnih DAT-snemalnikov (digi-
tal audio tape) do današnjih snemalnikov 
na spominske kartice naredila tak razvoj, 
da so odlični prenosni rekorderji za zvok 
poceni (manj kot sto evrov), lahki in zago-
tavljajo odličen zapis posnetega zvoka. Za 
raziskovanja gorskih škržadov je pomemben 
pripomoček še ultrazvočni detektor, širše 
poznan kot »bat detector« ali netopirski de-
tektor, ki naredi visokofrekvenčne ultraz-
vočne glasove dobro slišne (slika 8). Gre 
namreč za napravo, ki frekvenco zvoka zni-
ža (transponira) toliko, da ga lahko sliši tu-
di oseba s povprečnim ali celo oslabljenim 
sluhom za visoke tone. To je običajna teža-
va starejših ljudi. Analizo in zapis zvoka pa 
omogočajo danes splošno dostopni ceneni 
ali celo zastonjski računalniški programi na 
vsakem povprečnem računalniku. Čeprav je 
to danes še malo nerodno, pa lahko zvoke 
snemamo in zapisujemo celo neposredno v 
(prenosni) računalnik. 
Ta bioakustični pristop k raziskovanju gor-
skih škržadov in mnogih drugih žuželk 
je zato omogočil mnoga nova spoznanja o 
akustičnem vedenju in med drugim tudi o 
neverjetni raznolikosti nekdaj domnevno 
edine vrste gorskih škržadov. Kdor želi o 
teh raziskavah izvedeti kaj več, pa lahko 

prebere knjigo Po zvočnih sledeh za gorski-
mi škržadi v Evropi in Aziji, ki je leta 2011 
izšla pri Slovenski akademiji znanosti in 
umetnosti, naročite pa jo lahko tudi pri 
Prirodoslovnem društvu Slovenije.
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